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解答用紙はすべて HBの黒鉛筆で記入して下さい。（万年筆・ボールペン・シャープペンシル

などは使用できません。）

解答用紙は折りまげたり,　破ったり,　汚したりしないで丁寧に取り扱って下さい。

解答は解答用紙の指定された解答欄に記入し,　その他の部分には何も書いてはいけません。

氏名を記入して下さい。

受験番号を記入し,　さらにその下の

マーク欄にマークして下さい。

〔例〕 受験番号が 0010123 のときは
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〔 6〕

〔 7〕

解答科目欄から解答する科目を１つ選び, 

科目の右の にマークして下さい。マークさ

れていない場合,　または複数の科目にマーク

されている場合は,　0 点となります。

解答番号は　　　　から　　　　まであり

ます。

マークの記入方法は,　例えば,　　　　　と

表示のある問に対して と解答する場合は,

次の〔例〕のように解答番号 10 の解答欄に

とマークして下さい。

〔 8〕

〔 9〕

一度記入したマークを訂正する場合,　消し

ゴムで完全に消してから記入しなおして下さ

い。

解答がおわったら,　解答用紙に付着してい

る消しゴムの消しくずをきれいに取り除いて

下さい。

〔例〕

解答番号

1 0

解　　　答　　　欄

（注） と のマーク間違いに注意し

　　　て下さい。

3
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1 次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 1 ～ 7 ）

私たちは，これまでにさまざまな交通手段を発達させてきた。水上では船舶の発達により，海や

川を移動できるようになった。20世紀初め，日本から南米に移住した日本人は，長いあいだ船に

ゆられ，各地を経由して目的地の港に到着した。今日でも船舶は重要な交通機関として位置づけら

れている
ａ�
。ヨーロッパでは，国際河川

ｂ�
や，それらを結ぶ大小さまざまな運河が整備され，内陸水路

交通がさかんである。

また，大規模な運河としては，パナマ運河とスエズ運河があげられる。 ア と イ
こうもん

を結ぶパナマ運河は，地峡の中央部の標高が高いため，途中3か所の閘門と呼ばれる水路を設け，

水位を調節することで船舶の航行を可能にしている。一方，スエズ運河は ウ と エ

の水位の差があまりないため，水門なしでの航行が可能である。

海上交通の発達によって，貿易は世界的に拡大している
ｃ�
。海上交通では，コンテナ船・ばら積み

貨物船・オイルタンカーなど大型の船舶が活躍している。

海上交通の他，陸上交通では馬車の時代から鉄道の時代を経て，今日では自動車が主流である。

また，航空機によって人間の行動圏は著しく拡大した。今日では，国境管理を廃止し，人の移動の

自由化に踏み切った地域もある
ｄ�
。

さらに，通信技術の発達と通信網の整備により，高度情報化社会が実現している。このような交

通手段や通信技術の発達により，私たちの生活は大きく変わってきた
e�
。

設 問

1） 空所 ア ， イ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 1

� ア：大西洋 イ：メキシコ湾

� ア：太平洋 イ：カリブ海

� ア：大西洋 イ：カリブ海

� ア：太平洋 イ：メキシコ湾

2） 空所 ウ ， エ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 2

� ウ：アラビア海 エ：紅 海

� ウ：アラビア海 エ：ペルシャ湾

� ウ：地中海 エ：ペルシャ湾

� ウ：地中海 エ：紅 海
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3） 下線部分a�に関連して，水上交通の特徴を示すものとして最も適当なものを，選択肢から1
つ選べ。 3

� 20世紀に入ると格安の船便はヨーロッパだけでなく，東南アジアや中国でも出現し，低

所得者を中心に国際間の長距離移動手段としての重要性が増した。

� 船舶は速度の点でほかの交通機関に劣るものの，重い貨物や容積の大きい貨物を低運賃で

遠くまで運ぶことができる。

� 一度に輸送できる量は限られているが，1980年代にアメリカ合衆国で規制緩和が進み，

格安運賃による輸送が普及した。
か き

� 半導体などの電子部品，精密機器，まぐろなどの生鮮食料品，花卉，貴金属など，軽量で

単価が高い物品の多くが船舶で輸送される。

4） 下線部分b�に関連して，国際河川沿いにあるケルンが位置する国名として正しいものを，選
択肢から1つ選べ。 4

� ドイツ � フランス � ベルギー � スペイン
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5） 下線部分 c�に関連して，図は2018年における世界の港湾取扱貨物量である。Ａ～Ｃの港湾
名の組合せとして正しいものを，下の�～�の選択肢から1つ選べ。 5

A

B

C

0 100 200 300 400 500 600 700 800

シンガポール

ロッテルダム

図

世界の港湾取扱貨物量（単位：百万トン）

世界の港湾取扱貨物量ランキング（国土交通省港湾局資料）より作成

� Ａ：プサン Ｂ：ロサンゼルス Ｃ：シャンハイ

� Ａ：プサン Ｂ：シャンハイ Ｃ：ロサンゼルス

� Ａ：ロサンゼルス Ｂ：プサン Ｃ：シャンハイ

� Ａ：ロサンゼルス Ｂ：シャンハイ Ｃ：プサン

� Ａ：シャンハイ Ｂ：プサン Ｃ：ロサンゼルス

� Ａ：シャンハイ Ｂ：ロサンゼルス Ｃ：プサン

6） 下線部分d�に関連して，ヨーロッパでEU加盟国を中心として，国境でのパスポートや身分
証の提示なしで自由に人間の通過を認める取り決めの名称として正しいものを，選択肢から1

つ選べ。 6

� シェンゲン協定 � マーストリヒト条約

� パリ協定 � リスボン条約
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7） 下線部分e�に関連して，その特徴を示すものとして最も適当なものを，選択肢から1つ選べ。
7

� 航空交通網の発達により，先進国と発展途上国の経済格差は縮小の傾向にある。

� 大都市間における人や貨物輸送の時間距離は大幅に縮小したが，他の地域では十分に縮小

されていない。

� 情報のやりとりにおける時間距離は拡大の傾向にある。

� 高度情報化社会の進展により，発展途上国での情報格差（デジタルデバイド）は縮小の傾向

にある。
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2 次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 8 ～ 14 ）

ヨーロッパの地形
ａ�
は，西岸では ア のもたらす熱が イ によって内陸深くまで運ば

れるため，高緯度にわたって温和な気候が広がっている。ヨーロッパには多くの河川
ｂ�
が流れており，

ライン川とドナウ川は各国の船舶が自由に航行できる河川として知られている。ライン川は

ウ から エ へ流れ オ にそそぎ，ドナウ川は カ から キ へ流

れ， ク にそそいでいる。

気候は，北部は亜寒帯で ケ 林が広がっている。西部から東部にかけての中央部は，西岸

海洋性気候
ｃ�
がはるか内陸にまでおよび，高緯度にもかかわらず冬も比較的暖かく，ブナなどの コ

が広く分布している。南部の地中海沿岸は地中海性気候が広がり， サ のオリーブやコルク

ガシのような耐乾性の樹木が多くみられる。

設 問

1） 空所 ア ， イ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 8

� ア：北大西洋海流 イ：偏西風

� ア：シベリア高気圧 イ：偏西風

� ア：北大西洋海流 イ：貿易風

� ア：シベリア高気圧 イ：貿易風

2） 空所 ウ ～ オ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 9

ウ エ オ

� ピレネー 北 北 海

� アルプス 北 北 海

� ピレネー 東 バルト海

� アルプス 東 バルト海
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3） 空所 カ ～ ク に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 10

カ キ ク

� クロアチア 北 カスピ海

� ドイツ南部 北 カスピ海

� クロアチア 東 黒 海

� ドイツ南部 東 黒 海

4） 空所 ケ ～ サ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 11

ケ コ サ

� 硬葉樹 針葉樹 落葉広葉樹

� 硬葉樹 落葉広葉樹 針葉樹

� 針葉樹 落葉広葉樹 硬葉樹

� 針葉樹 硬葉樹 落葉広葉樹

� 落葉広葉樹 硬葉樹 針葉樹

� 落葉広葉樹 針葉樹 硬葉樹

5） 下線部分a�に関連して，ヨーロッパにみられる地形の1つであるケスタ地形である場所とし
て正しいものを，選択肢から1つ選べ。 12

� スペイン北西部

� スロベニア南部

� ノルウェー沿岸部

� パリ盆地
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6） 下線部分b�に関連して，ヨーロッパを流れる多くの河川の河口でみられるエスチュアリーの
説明として正しいものを，選択肢から1つ選べ。 13

� 沿岸流に沿って土砂が細長く堆積した地形

� 沈水が進んだ平野の河口部分がラッパ状の湾を形成した地形

� 海食崖の下にある平坦面が離水した地形

� 砂州にふさがれた入り江である地形

7） 下線部分 c�に関連して，次の図中のＡ～Ｄのうち，西岸海洋性気候区に属していない都市と
して正しいものを，下の�～�の選択肢から1つ選べ。 14

C
A

D

B

図

� Ａ � Ｂ � Ｃ � Ｄ
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※試験問題は次のページに続きます。
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3 エネルギー資源に関する次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 15 ～ 22 ）

エネルギー資源は，石炭や石油，水力，風力などの自然界に存在する1次エネルギーと，電力や

ガソリンのように1次エネルギーを加工・転換してつくられる2次エネルギーに分けられる。

1次エネルギーの中で最も消費量の多い石油は， ア の褶曲した地層の背斜部分に埋蔵さ

れていることが多く，石炭にくらべて偏在性が イ 。世界の石油の生産・流通は，第2次世

界大戦後，油田開発や石油精製の技術をもつ ウ により支配された。これに対して，自国の

資源を経済的自立と発展に結びつけようという資源ナショナリズムの動きが高まり， ウ の

支配に不満を持っていた産油国は，1960年に エ を結成した。その後も，石油の需給と価

格の動向
ａ�
は世界経済や政治に大きな影響を与えるようになったため，その確保をめぐる争いが世界

各地で発生している。現在，世界の石油生産量の約5割が貿易によって国際的に取引されている
ｂ�
。

電力は，代表的な2次エネルギーであり，おもに水力や火力，原子力によってつくられる。各国

の電源構成には，自然条件や資源の有無，エネルギー政策などが反映されている
ｃ�
。発電から生じる

課題として，水力発電には，ダム建設による環境問題や住民の立ち退きなどの社会問題があり，原

子力発電には，核燃料サイクルの確立やスリーマイル島
ｄ�
やチェルノブイリで起こったような重大事

故による放射能汚染への対策など，さまざまな難問が残されている。さらに，世界の総発電量の約

7割は，火力発電によってつくられているが，石炭や石油などの化石燃料の大量消費は，環境問題

を発生させるおもな原因と考えられている。そのため，持続可能な循環型社会に向けて，環境への

負荷の少ない再生可能エネルギーへの転換が必要になっている。再生可能エネルギーには，太陽光・

地熱
e�
・風力など自然の力を利用したものや，廃棄物を燃料としてリサイクルするもの，両方の特性

をもつバイオマスエネルギー
f�
などがある。
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設 問

1） 空所 ア ， イ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 15

� ア：古期造山帯 イ：低 い

� ア：古期造山帯 イ：高 い

� ア：新期造山帯 イ：低 い

� ア：新期造山帯 イ：高 い

2） 空所 ウ ， エ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 16

� ウ：アラブ石油輸出国機構 エ：石油輸出国機構

� ウ：国際石油資本 エ：石油輸出国機構

� ウ：石油輸出国機構 エ：アラブ石油輸出国機構

� ウ：国際石油資本 エ：アラブ石油輸出国機構

3） 下線部分a�に関連して，原油価格の動向とその背景について述べた文として不適当なものを，
選択肢から1つ選べ。 17

� 1973年に第4次中東戦争が起こると，産油量と輸出量に制限がかけられるようになり，原

油価格は急騰した。

� 1980年代になると，先進国で石油の備蓄や省エネルギー，エネルギー源の多様化が試みら

れるようになったこともあり，次第に原油価格は下がり始めた。

� 1990年代には，シェールガスやオイルサンドなど，従来のガス田や油田以外から生産され

る非在来型の資源開発によって化石燃料の増産が進み，原油価格は急落した。

� 2000年代には，中国やインドといった新興国の需要増加や原油市場への投機などによって，

原油価格は急騰した。
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4） 下線部分b�に関連して，下の表は世界の原油の産出量，輸出量，輸入量に対する上位5か国
の占める割合を示したものである。表中のⅠ～Ⅲに該当する指標名の組合せとして最も適当な

ものを，下の�～�の選択肢から1つ選べ。 18

順位 Ⅰ Ⅱ Ⅲ

1位 ロシア 13．5 サウジアラビア 18．5 アメリカ 18．2

2位 サウジアラビア 13．0 ロシア 11．5 中 国 13．5

3位 アメリカ 10．0 アラブ首長国連邦 6．6 インド 9．0

4位 中 国 5．7 イラク 5．8 日 本 8．0

5位 クウェート 4．0 カナダ 5．4 韓 国 5．9

表

（単位：％）

統計値は2013年のもの。

『データブック オブ・ザ・ワールド2017年版』より作成。

Ⅰ Ⅱ Ⅲ

� 産出量 輸出量 輸入量

� 産出量 輸入量 輸出量

� 輸出量 輸入量 産出量

� 輸出量 産出量 輸入量

� 輸入量 輸出量 産出量

� 輸入量 産出量 輸出量
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火　力
9.1％

新エネルギー
0.04％新エネルギー

3.7％
水　力
13.2％

水　力
7.3％

原子力
2.7％

水　力
17.2％

水　力
68.5％

新エネルギー
4.5％

新エネルギー
1.2％

Ⅳ Ⅴ

Ⅵ Ⅶ

図

原子力
74.0％

火　力
66.4％

原子力
16.3％
原子力
16.3％

火　力
88.2％

火　力
27.6％

5） 下線部分 c�に関連して，下の図はロシア，オーストラリア，フランス，ブラジルの電源別発
電量の割合を示したものである。図中のⅣ～Ⅶのうちロシアに該当するものとして最も適当な

ものを，下の�～�の選択肢から1つ選べ。 19

統計値は2013年のもの。

フランスの値はモナコを含む。

新エネルギーは風力，地熱，太陽光，潮力を含む。

合計が100％にならないこともある。

『データブック オブ・ザ・ワールド2017年版』より作成。

� Ⅳ � Ⅴ � Ⅵ � Ⅶ
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6） 下線部分d�に関連して，この原子力発電所の位置する州名として正しいものを，選択肢から
1つ選べ。 20

� オハイオ州 � カリフォルニア州

� テキサス州 � ペンシルヴェニア州

7） 下線部分e�に関連して，八丁原地熱発電所の位置する都道府県名として正しいものを，選択
肢から1つ選べ。 21

� 北海道 � 岩手県 � 大分県 � 鹿児島県

8） 下線部分 f�に関連して，バイオマスエネルギーについて述べた文として不適当なものを，選
択肢から1つ選べ。 22

� 原料となる植物を燃焼させても二酸化炭素総量に与える影響が小さいため，カーボンニュー

トラルなエネルギーとされる。

� 廃材や家畜の糞尿などを燃料として，直接燃やしたり，ガス化したりして発電に利用される。

� バイオ燃料向け作物の需要が増えたことで，同じ作物の食料向けの需要を圧迫することが懸

念される。

� バイオエタノールは自動車の燃料として実用化されており，その生産の大半をドイツとカナ

ダが占める。

全25枚中その14



※試験問題は次のページに続きます。
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4 韓国に関する次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 23 ～ 30 ）

14世紀末から続いた朝鮮王朝は，長い間，中国の清の影響下にあったが，1910年には日本に併

合された。第2次世界大戦後は，日本の植民地から解放され独立を回復したが，東西冷戦下で南北

に分断されたまま，韓国と北朝鮮が成立した。 ア には朝鮮戦争が勃発し，一進一退の攻防

が続いたあと，北緯 イ 付近を境に休戦協定が結ばれた。韓国は，朝鮮戦争ののちわずかな

期間に驚異的な経済成長を遂げ，1960年代後半以降は工業化による経済成長が著しく，1970年代

の発展は漢江の奇跡と呼ばれた。その結果，アジアのNIEs と呼ばれる新興工業経済地域の1つに

あげられるようになった
ａ�
。1980年代後半には輸出が増加し，相手国も多様化していった

ｂ�
。

韓国では中国から伝わった儒教が朝鮮王朝時代に広く人びとの生活に浸透したため，現在でもそ

の影響が強く残っている
ｃ�
。しかし，近年はこうした儒教文化に対する若者たちの意識も大きく変化

してきている。また信仰宗教としては仏教もさかんだが，日常生活とのかかわりはそれほど強くな

い。キリスト教は都市部を中心に広がっている
ｄ�
。

韓国は，中国や日本とともに漢字圏の一角を形成してきた。しかし，朝鮮王朝・第4代国王の世

宗の時代にハングルが考案された。ハングルは ウ 文字であり，朝鮮王朝時代には，

エ を中心に広く普及していった。

朝鮮半島は，ユーラシア大陸の東の端にあり，プレート境界から離れているため地震はほとんど

おきていない。地形は全体的に オ 側が高くなっている。南は対馬海峡に臨んで カ

が続いている。首都ソウルの気候
e�
は，夏はモンスーンの影響を受け，冬はシベリア気団の影響を受

ける。

設 問

1） 空所 ア ， イ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 23

� ア：1950年 イ：38度線

� ア：1950年 イ：17度線

� ア：1953年 イ：38度線

� ア：1953年 イ：17度線
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2） 空所 ウ ， エ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 24

� ウ：表 音 エ：支配者層

� ウ：表 音 エ：庶 民

� ウ：表 意 エ：支配者層

� ウ：表 意 エ：庶 民

3） 空所 オ ， カ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 25

� オ：西 カ：リアス海岸

� オ：西 カ：離水海岸

� オ：東 カ：リアス海岸

� オ：東 カ：離水海岸

4） 下線部分a�に関連して，アジアのNIEs と呼ばれた国や地域に含まれないものとして正しい
ものを，選択肢から1つ選べ。 26

� ベトナム � シンガポール � 台 湾 � 香 港
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5） 下線部分b�に関連して，次の図1は韓国の輸出入相手国・地域の変化を示したものである。
ⅰ～ⅲに該当する国の組合せとして最も適当なものを，下の�～�の選択肢から1つ選べ。

27

1990年
648億ドル

その他
42.8
その他
42.8

その他
45.1
その他
45.1

その他
31.0
その他
31.0

オーストラリア 3.4オーストラリア 3.4

サウジアラビア 2.5サウジアラビア 2.5
サウジアラビアサウジアラビア

その他
31.1
その他
31.1

2014年
5727億ドル

1990年
696億ドル

2014年
5255億ドル

輸　出

輸　入

ⅰ
30.0％

ⅱ
19.4
ⅱ
19.4

EC
13.7

香港
5.8

ⅲ
25.4％

ⅰ
12.3

EU
13.7

ⅱ
5.6
ⅱ
5.6

香港
4.8

ⅱ
26.7％

ⅰ
24.3％

EC
12.1

ⅲ
17.1％

EU
11.9

ⅱ
10.2
ⅱ
10.2

ⅰ
8.7 7.0

ⅰ ⅱ ⅲ

� 中 国 日 本 アメリカ

� 中 国 アメリカ 日 本

� アメリカ 中 国 日 本

� アメリカ 日 本 中 国

� 日 本 アメリカ 中 国

� 日 本 中 国 アメリカ

（UNcomtrade）

図1
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6） 下線部分 c�に関連して述べた文として不適当なものを，選択肢から1つ選べ。 28

� 社会的に年長者が重んじられ，家庭では子に対する親の影響が大きい。

� 系譜を記した族譜が現在も受け継がれ，先祖を敬う祭祀もたいせつにされている。

� 祖先の発祥地（本貫）が同じ同姓間では，現在でも結婚が禁止され法律上も認められていな

い。

� 女性は結婚後も夫の姓ではなく父親の姓を名乗る。
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7） 下線部分d�に関連して，次の図2は韓国の宗教別人口割合を示したものである。ⅳ～ⅵに該
当する宗教の組合せとして最も適当なものを，下の�～�の選択肢から1つ選べ。 29

ⅳ
43%

ⅵ
10%

その他 4％

ⅴ
14% 伝統的

信仰
15%

新興
宗教
14%

ⅳ ⅴ ⅵ

� 儒 教 仏 教 キリスト教

� 儒 教 キリスト教 仏 教

� キリスト教 儒 教 仏 教

� キリスト教 仏 教 儒 教

� 仏 教 キリスト教 儒 教

� 仏 教 儒 教 キリスト教

（2005年）＜TIME Almanac2013＞

図2
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8） 下線部分e�に関連して，次の表はソウル，北京，東京，札幌の気温と降水量の月別平均値を
表したものである。ソウルに該当するものとして最も適当なものを，下の�～�の選択肢から

1つ選べ。 30

表

1月 2月 3月 4月 5月 6月 7月 8月 9月 10月 11月 12月 全年

Ａ
平均気温（℃）－3．10．2 6．7 14．820．824．926．725．520．713．7 5．0 －0．912．9

降水量（㎜） 2．5 4．4 9．8 24．837．372．1160．5138．948．823．1 9．8 2．3534．3

Ｂ
平均気温（℃）－3．6－3．10．6 7．1 12．416．720．522．318．111．8 4．9 －0．98．9

降水量（㎜）113．694．077．856．853．146．881．0123．8135．2108．7104．1111．71106．5

Ｃ
平均気温（℃）－2．40．6 5．7 12．517．822．224．925．721．214．8 7．2 0．4 12．6

降水量（㎜）20．824．947．363．3105．9133．3373．4364．2169．351．552．622．51429．0

Ｄ
平均気温（℃）6．1 6．5 9．4 14．618．922．125．827．423．818．513．3 8．7 16．3

降水量（㎜）52．356．1117．5124．5137．8167．7153．5168．2209．9197．892．551．01528．8

（理科年表 平成27年版）

※全年の数値は年平均気温と年降水量を示している。

� Ａ � Ｂ � Ｃ � Ｄ
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5 赤道とそれに関する次の文章を読み，設問に答えよ。（解答番号 31 ～ 38 ）

とうしょ

赤道は，南アメリカ大陸北部，アフリカ大陸中央部，東南アジア島嶼部を通過
ａ�
している。

赤道の半径は約 ア で，全周は約 イ である。極半径は赤道半径より約21㎞

ウ 。緯度は，数値の小さいものを低緯度地域，大きいものを高緯度地域という。赤道付近

の低緯度地域では，1年を通して太陽エネルギーを大量に受けるために，空気が温められ常に上昇

気流が発生し，地球の エ により緯度20～30度付近で下降気流となる。こうした風は地球

をとりまく大気の流れであり，地球規模では大気の大循環である。この循環により，低緯度地域か

ら高緯度地域に熱が運ばれ，両地域の温度差が激しくなるのをやわらげている。また，海洋の表層

では，大気の大循環と似た大規模な海流の流れｂ�がある。海面付近で特定の期間に最も高い頻度で

特定の方向に吹く風によっておこる海流は オ と呼ばれ，低緯度地域では カ に，中

緯度では キ に流れ，低緯度地域と高緯度の温度差を少なくする働きをしている。

熱帯気候は，1年を通じて高湿で四季の区別がなく，赤道をはさんでほぼ南北回帰線の間に広がっ

ている。地球上において最も気温，海水温の高い地域を熱赤道といい，この線は， ク に位

置しているところが多い。

熱帯の農業は，プランテーション農業や現在は減りつつある焼畑農業が一般的である。南アメリ

カ大陸では，アマゾン川流域を中心に熱帯気候が分布し，熱帯雨林（セルバ）やサバナ草原（カンポ・
とこはる

セラード）が広がるが，低緯度の熱帯地域でも標高の高い地域は常春と呼ばれる温暖な気候になる。

アンデス山脈付近では，狭い範囲で標高が0ｍから約 ケ まで変化するため，植生と栽培さ

れる作物は，標高と気温に応じて変化している。

こうしたことはアフリカ大陸でもみられる。赤道が通るコンゴ盆地は熱帯雨林気候で，盆地周辺

と コ 湾沿岸は熱帯モンスーン気候となっており，人口密度の低い湿潤熱帯では，焼畑農業

がさかんである。しかし，赤道直下のケニアでは，イギリスの植民地時代に標高 サ の高地

にイギリス人が入植して， シ のプランテーション農業がさかんになったり，白人占有農牧

地としてホワイトハイランドと呼ばれるようになった。

東南アジアは全体として熱帯にあり，赤道付近の島嶼部
ｃ�
は熱帯雨林気候になっている。東南アジ

ア各地は，季節風（モンスーン）のもたらす十分な雨と火山由来の肥沃な土壌により稲作に適してお

り，雨季に合わせて，古くから稲作がさかんである。
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設 問

1） 空所 ア ～ ウ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 ３１

� ア：5，600㎞ イ：3．5万㎞ ウ：長い

� ア：6，400㎞ イ：4万㎞ ウ：長い

� ア：6，400㎞ イ：4万㎞ ウ：短い

� ア：5，600㎞ イ：3．5万㎞ ウ：短い

2） 空所 エ ， オ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 ３２

ゆうしょう

� エ：地軸の傾き オ：湧昇流

� エ：自転の影響 オ：湧昇流
すいそう

� エ：地軸の傾き オ：吹送流

� エ：自転の影響 オ：吹送流

3） 空所 カ ～ ク に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 ３３

� カ：東から西 キ：西から東 ク：北半球側

� カ：西から東 キ：東から西 ク：南半球側

� カ：西から東 キ：東から西 ク：北半球側

� カ：東から西 キ：西から東 ク：南半球側

4） 空所 ケ ， コ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 ３４

� ケ：6，000ｍ コ：ギアナ

� ケ：7，000ｍ コ：ギアナ

� ケ：6，000ｍ コ：ギニア

� ケ：7，000ｍ コ：ギニア
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5） 空所 サ ， シ に入れる語句の組合せとして正しいものを，選択肢から1つ選

べ。 35

� サ：1，500～2，500ｍ シ：野菜，果物，切り花

� サ：2，500～3，500ｍ シ：茶，コーヒー

� サ：2，500～3，500ｍ シ：野菜，果物，切り花

� サ：1，500～2，500ｍ シ：茶，コーヒー

6） 下線部分a�に関連して，次の国のなかで赤道が通過するものとして正しいものを，選択肢か
ら1つ選べ。 36

� 赤道ギニア共和国

� ペルー共和国

� ソマリア連邦共和国

� ルワンダ共和国

7） 下線部分b�に関連して，次の海流のなかで赤道付近まで流れる寒流として正しいものを，選
択肢から1つ選べ。 37

� ベンゲラ海流

� カナリア海流

� カリフォルニア海流

� フォークランド海流
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8） 下線部分 c�に関連して，東南アジアの赤道直下にあるインドネシアについて述べた文として
不適当なものを，選択肢から1つ選べ。 38

� インドネシアは国民の約90％がイスラム教を信仰しているが，国教ではない。公認の宗

教は法令によって定められている。

� インドネシアでは言語と文化が異なる民族集団が約400もあるため，政府は文化的な統合

に力を入れている。「多様性の中の統一」はインドネシアの基本方針の1つである。

� 最近（1980年代以降）になって導入され，急速に広まったアブラヤシは，インドネシアと

マレーシアが生産量で世界一を争っている。

� 貿易自由化の流れのなか，農業人口の割合が大きいインドネシアでは，中国などからの安

い農産物の流入により，伝統的農業が衰退するのではないかと懸念されている。
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